
Matka Boží předsedá na klášterní radě
Proti svému obyčeji neodešla generální představená z chrámu zároveň se 

sestrami, Zůstala, abyse ještě pomodlila k Pánu, než se sejde rada. Očeká
valy se těžké debaty. Stručně řečeno, otázky, jež se měly projednávat, vypa
daly neřešitelně. Samozřejmě bylo nutno se jich dotknout, ale celá tato pro
cedura, podle mínění představené, neměla smysl. Hlavou zeď neprorazíš a 
kapesníkem stín nezastavíš ! / tamní přísloví /.
Od té doby, co byla jednomyslná zvolena generální představená, matka 

Brigita často vzpomínala na dona Quijota, zápasícího s větrnými mlýny. Byla 
to žena rozšafná a zdravého rozumu, uměla vládnou t jiným a nevyhýbala se 
zodpovědnosti ani v nej choulostivějších situacích. Ale od roku 1948 byly 
události rychlejší než ona. Jako dcera vojáka se nevyhýbala boji, ale s od- 
krytým hledím. Když byla novickou, z celého srdce se modlila za to, aby moh 
la položit, život za Krista. Ani zastřelení by ji nezastrašilo. Ale Pán ji 
zkoušel touhle válkou, válkou tak příšernou, že se nepodobala žádné jiné 
válce. Lidové polsko mučedníky nepotřebuje. Potřebuje zkarikované řeholnice 
loutky v hábitech Co je směšné, to zabíjí bezpečněji než kulomet. Dáme je 
do výkladů, tyhle jeptiškyv závojích, jako přebytek dávných dob. Odtrhneme 
je od života ! Vzdálíme je od mládeže ! Ať si umírají přirozenou smrtí. Ni
čivá vlna historie je dříve nebo později spláchne jako slámu®

” Pane, oni takhle mluví, a jejich činy, tak áábelsky vynalézavé, to-jak 
sezdá-potvrzují. Naše školy jsou zavřeny. Naše kliniky a sanatoria jsou v 
cizích rukou, bez duchovních, bez náboženské útěchy. Celý náš apoštolát je 
smrtelně zasažen. Dokonce i ty kousky země, ze kterých jsme žily, byly ne
dávno zkonfiskovány. Tři z mých řeholnic jsou ve vězení. Za to, že jsou ře
holní ce ? Ale vůbec ne : ” Za spekulaci s valutami a za ukrývání povstalců, 
provinily se porušováním zákonných ustanovení. Tyhle zaplatili za odpor, 
ale nepříteli se podařilo proniknout až do našeho domu.
Novíoka, kterou bylo nutno propustit.. Bůh jí odpusť! Vlastenecký kněz z * 

pobuřující moje řeholnice, dokud jsem nedala všechno znovu do pořádku. Přes 
ně řečeno, v podstatě jde o to, abychom se M přizpůsobily " nebo šly ve smě 
ru ” nezvratného vývoje historie Všechna jejich hesla jsou jen hlouposti 
Ddpúsť mi, Pane ! Nestvořil jsi mě jako porcelánovou panenku a jistě se ne
budeš 'hněvat, že‘mluvím o tom, o čem přemýšlím, a ža se odvracím, od znameni
tého pokroku, který dělá z. lidí roboty.
Za hodinu budeme tyto otázky posuzovat jednu podruhé. Posvítíme si na ně 

ze všech stran, budeme je prozkoumávat skrz naskrz. Ale odpověú Pane ? 
Kdo nám dá odpověá ?

Vím, že řekneš ” Bláznovství kříže. ” Ano, kříž se stává slávou po doko 
nání.o třetího dne. Ale doté doby je to potupná šibenice.
Neprosím tě Pane, abys nás ušetřil ! Prosím Tě o sílu, abychom vydržely» 

Za hodinu se shromáždí představené ze všech našich klášterů. Budou hltat 
každé moje slovo, protože předpokládají, že jim mohu dát prostředek proti 
všem nynějším nezdarům. Už předem vím, co mi která z nich řekne. Okamžitá a 
současná pomoc ve všem - to je kvadratura kruhu, Pane, kterou mi Tvoje láska 



nabídla. Otevřené rány se nezacelí krásnými slovy. Hoje řeholnice, Pane,ne- 
potřebují slova ! Cítím se tak ubohá, taj prázdná. ”

Matka Brigita klečela, ruce ukryté v širokých rukávech svého hábitu a díva 
la se na svatostánek tak., jako by skutečně očekávala uklidňující odpověď pro 
svou ztrápenou duši.

Po nějaké chvíli se podívala na hodinky a rychle vstala0 Dnes se nesmí opo 
zdit. hesla však ke dveřím, ale náhle zahnula doleva, stoupla si na židli a 
s velkou nánahou sňala sterosi ikonu, zčernalou lety.

” Matko Dobré Rady, ” řekla, líbajíc ikonu, ” Ty budeš předsedkyní v radě. 
Copak jsem ti hned od prvníhodne nedala svou funkci ? Copak nejsi generální 

představenou našich společenství ? Vzpomeň si na naši úmluvu. Jestli tam bu
deš Ty, tak se bez bázně postavím nebezpečí tváří v tvář. ”
V Jídelně sestra Teodora nevěřila svým očím, když uviděla ctihodnou matku 

představenou, vždy takovou korektní, s velkým a těýkým rámem v rukou. Matka 
Brigita celá zadýchaná, si sedla na své místo a řekla mladé řeholnici, jež jj 
do šálku,nalévala odvar z praženého Ječmene, kterému vznosně říkala ” káva ” 
’’ Dítě moje, utřete ten obraz, a zaneste ho do kapitulní síně. ” Teprve teč. 
poznala sestra Teodora obraz černé Matky Boží z kostela, ale ne podle téměř 
nezřetelných obrysů, nýbrž podle řezbářské výzdoby rámu. Se sbožnou j^ctou 
utírala obraz, zatímco představená, zřejmě s velkým spěchem mlčky pila svou 
kávu. Do zahájení zasedání zbývalo jen pět minut.

Oheň praskající v kamnechro ztopených teprve před chvilkou, nemohl kapitul
ní síň prohřát, teplota v ní byla blízá nule. V r. 1953 se očekávala krutá 
zima a už na začátku prosince byl nedostatek uhlí. Je samozřejmé, že nábožen 
ské komunity dostávaly malé přiděli, a to ještě po nekonečném shánění. ” Ješ 
tě jedna otázka, kterou musíme probrat, ” pomyslela si matka Brigita, když 
mířila ke stolu, uprostřed něhož byla postavena ikona, očištěná od prachu. 
Za její židlí na malém stolku s ohnutými nožkami stál kříž. Představená poh
ledem odhadla vzdálenost, vzala ikonu a postavila jáiua na stolek tak, že 
podstave c kříže byl ve výši rámu. Malými přilehlými okny volně pronikalo zim 
ní světlo, zvláště jasné od sněhu, který nedávno napadl.. Ale přes toto dobr 
osvětlení nebylo možné na ikpně rozeznat nic . Tento nedostatek zrakového 
vjemu, kde se mísila Skutečnost s představou, doplňovala tradice. Ale bylo 
možno tvrdit s určitou jistotou, že se král Jan Soňieský modlil před tímto 
obrazem, když se zastavil, aby si odpočinul, při svém urychleném pochodu na 
pomoc Vídni.

” Moje drahé děti, ” řekla představená, zahajujíc zasedání, ” vy se zajist 
domýšlíte, čím začnu. Situace je vážná. Vaše ubohá představená cítí, že nemá 
sílu ji zlepšit. Pr ávě jsem se modlila a prosila Boha, aby mě osvítil. Když 
jsem .vycházela z chrámu, pomyslela Jsem si, že udělám dobře, když svěříme 
předseenictví na tomto zasedání Nebeské Matce. Vždyť ona je naše nejvyšší 
představená. Ona zná všechny naše těžkosti, chápe naše znepokojení. Skrze ten 
’•i uctívaný obraz nás podpoří svou přítomností, svými radami a vnuknutími Du 
cna svo, Který ji naplnil. Než začneme, pomodleme se a poprosme každá pro 
sebe o tolik síly a pochopení, kolik potřebujeme....’1



Po těch slovech se Matka Brigita otačila k ikono a všechny řeholnice 
bylo jich 27-následovaly jejího příkladu Nějakou dobu bylo slyšet jenom, 
praskání oline, krákorání vran na okenních římsách a astmatické dýchání se 
stry Ambrosie.
Tu náhle vykřikla matka Petronila a po ní další tak svorně, že se matka 

Brigita, ač zamračená a připravená udělat pořádek, otočila®
Ne bez zaujatosti, přiznalas epak. Všechno nadpřirozené jí bylo proti 

mysli a pod jejím vedením se nemohly rozvíjet ani " něžné povahy w / jak 
je nazývala sv. Terezie /, ani fantastky. Zvláší nyní v boji s ateismem, 
který všude hledal příznaky náboženské exaltaceí Neúprosně pronásledovala 
všechny projevy falešných zázraků ” jako mor

Když nám matka Brigita o této události vyprávěla, zdůraznila svou zauja
tost, doplněnou ještě lehkým skepticismem k jevům tohoto dráhu® Se stříz
livou hlavou n-. krku a pevnou půdou pod nohama, byla při svém zdravém rozu 
mu člověkem zcela vyrovnaným®

” A kdo by to byl jenom řekl, že se ro.muselo stát zrovna mě, ” vzdyvhal 
a tvářilase napolo rozhořčeně % napolo nadšeně®
Marně si protírala oči® Marně vzývala apoštola Tomáše, patrona lidí roz

vážných a přemýšlivých® Nadarmo, se výhružně dívala na matku Ambrosii a 
matku hospodářku. Obě stály s otevřenou pusou a jako.zkamenělé úžasem® 
Celá komunita se změnila v solný sloup ” mimo čas p prostor M oči všech 
byly přikovány k ikoně®
Matce Petronile se zdálo, že ikona pžívá, když tu zpozorovala první zvlá 

stní jev® Nahoře pod rámem se objevil zlatý pruh široký pět centimetrů. AI 
dál se nic nehýbalo, malba, kterou bylo možno rozeznat podle temnějších 
kontur, si uchovala hieratickou nehybnost, Zrakový klam byl vyvolán nezna
telným pohybem světlého orámování, jež se rozšiřoval milimetr po milimetru 
Tu se uprostřed objevil temně modrý M hrbol A za zlomak vteřiny, který 
by nemohl registrovat ani jeden chronometr, se uprostřed tohoho hrbolu, ob 
jebila šesticípá hvězda a za ní třásně ozdobené jemnou výšivkou, potom vys 
tcupila za závoje nahnědlá skvrna a brzy ho prořízly dva velmi jemné oblou 
ky - oblouky ibočí®

A právě v tu chvíli matka Brigita přišla k sobě® Nečekaná podívaná nevy
padala nijak jinak než dokonalá restaurace ikony® Shora dolů se letitý mou. 
stáčel jako roleta a odhaloval původní barvy a rysy obličeje - vizi slávy 
vytušené umělcem při styku s nevypověditelným.
Nyní se objavili oči nekonečně smutné a laskavé® Zdálo se, že jejich poh 

led proniká tělesnou schránkou až k tajným hlubinám duše. Jakým technickým 
divém dovedl neznámý malíř zpodobnit tuto všeobsýhlou mateřskou lásku, kte 
rá se dává cele každému ze svých dětý, jako by v celém světě bylo pouze on 
jedno jediné. Láska Matky, která si nevybírá, ale hýčká. Každá řeholnice s. 
domnívala, že jí jediné patří tento pohled plný něžnosti,alei pronikavý ja 
ko meč0
Matka Brigita musela vyvinout velké úsilí, aby odpoutala oči od ikony. 

Raději by byla zůstala před ní se všemi svými sestrami v mlčenlivé meditac:



Ale v dnešní dobe mit v P sku povinnosti generálna predstavene, to neni 
z ° vdna legrace* Videní mizí, ale je zapotřebí svedka, kten by otom uvedomili 

církev* Matka Brigita dobře věděla, co je to autosugesce a davová psychóza* 
Měla právo pochybovat, dokonce i tehdy, když byla při zázračném zjevení 
přítomná.

Hustý závoj pomalu klouzal dolů a odhaloval ovál tváře ozářené nevidizel— 
ným sluncem i jemný rovný nos, když konec ně matka Brigita přerušila mlčení 
” Děti moje, ” řekla, ” před sebou máte papír, ikoust apera* Připomínám vám 
váš slib poslušnosti a přikazuji vám, aby každá z vás napsala to, co viděla 
Potřebujeme pro našeho biskupa hlášení, sestavené podle všech pravidel* ”

Nikdy ještě se jim slib poslušnowsti nezdál tak těžký ! Se zármutkem odtr 
hly oči od ikony, která se dále obnovovala* Matka Brigita se podívala na 
své hodinky* ” Poznamenejte si s 15» prosince 1953 o*»K A aby dala příklad, 
sama začala ihned psát*
Obnovování trvalo 52 min* Kolem jedenácté ukončili neviditelní umělci svoi 

práci a připojili svůj podpis* Celý povrch ikony byl pečlivě pčištěn, až 
na trojúhelník vpravo dole, ten byl ponechán jako by záměrně, jako ukázka 
původního koptu* Řeholnice si nejprve mysleli, že je to jen přerušení a dá
le čekali na konec čištění. Matka Brigita se neočekávaně zasmála : n Děti 
moje, tc už je konec* Copak nevidíte, že tín je předem vyvráceno každé pode 
zření, že místo naší ikony je podvržena jiná ? Tam na nebi jim to myslí. M

Pod mateřským pohledem ” obnovené ” ikony shromáždění verifikovalo 27 své 
deckých výpovědí : byly shodné až k ňejmenším detailům, pak bylo sestavena 
hlášení biskupovi* Potom zasedání.začalo projednávat program **,

M Ale matko Brigito proč jste po takovém vzrušení nedopřála svým řeholní 
cím aspoň malý oddech ? " zeptala jsem se súdivem*

” To nebylo možné. Mnohé z nich museli odjet večerním vlakem* A náš prog 
ram byl. více než bohatý* ”

M A co diskuse, okteré jste předpokládala, že bude tak těžká ? "
n Všechno šlo jako pomásle* Situace zůstalastejně těžká, ale my jsme se 

nedíbali na ni, nýbrž přes ni*
Biskup přikázal, aby sestry zachovaly naprosté mlčení o této události 

až do lepších časů* Sestry se tak bály, aby jim jejich obnovenou ikonu nev
zali ! Kdyby šlo o církev, byly by ochotny k této těžké oběti, ale kdyby s< 
záležizost ohlásila, tu by se církevní odbor / odbor kultu / dal do vyšet
řování a ikonu by odvezli do muzea* Takových " případů " bylo už mnoho, 
a proto je lépe zachovávat mlčení* Proto jsem, matko Vrigito, tak pečlivě 
zametla všechny stopy*


